Aufgabe 1 (10 min):
Barneys Nutzenfunktion ist gegeben durch

1
u(xy, x2) = 53:% + 3.

Dabei steht z; fiir die von ihm konsumierte Menge Bier und zo fiir die von ihm
konsumierte Menge Wein. Der Preis einer Flasche Bier betréigt dabei 1 Geldeinheit und der
einer Flasche Wein 2 Geld- einheiten. Insgesamt besitzt er ein Budget von 6 Geldeinheiten.

1. Bestimmen Sie die Grenzrate der Substitution! Wie édndert sich diese mit steigendem
217 Skizzieren Sie eine Indifferenzkurve!

2. Welche Mengen Bier und Wein konsumiert Barney im Optimum?

Losungsvorschlag:

1. Die Grenzrate der Substitution bestimmt sich wie folgt:

MU, _x
MU, — 2,

Entlang einer Indifferenzkurve muss z, mit steigendem x; sinken (siehe Nutzenfunk-
tion). Mit zunehmendem x; und sinkendem x5 steigt die Grenzrate der Substitution, d.h.
die Priferenzen sind konkav.

MRS =

e

2. Auf Grund des konkaven Verlaufs der Indifferenzkurven erhalten wir ein Rand-
Haushaltsoptimum.

Wegen
u(6,0) =18 > 9 = u(0,3)

ist es optimal, 6 Einheiten (Flaschen) Bier zu konsumieren.



Aufgabe 2 (15 min):

Ein Unternehmen produziere fiir zwei Mirkte A und B mit Nachfragefunktionen D4 (p) =
12 —2p und DB(p) = 20 — 5p. Berechnen Sie die aggregierte Nachfrage und den Preis, der
den Umsatz maximiert!

Losungsvorschlag:

Zwischen den Prohibitivpreisen p? = 4 und p* = 6 herrscht nur eine Nachfrage auf
dem Markt A. Fiir Preise unter dem Prohibitivpreis von Markt B sind beide Nachfragen
aktiv und die aggregierte Nachfrage ergibt sich als horizontale Aggregation. Insgesamt
lautet die Nachfrage:

0 p>6
D(p)=4¢ 12—-2p 4<p<6
32—Tp 0<p<4

Der umsatzmaximierende Preis fiir 4 < p <6:
R(p) = D(p)p=12p—2p°
“R(p) = 12—4p=0
Der umsatzmaximierende Preis p* = 3 liegt hier nicht im zuléssigen Bereich, sodass

p = 4 als Randwert zum optimalen Erlos von R(4) = 16 fiihrt.
Der umsatzmaximierende Preis fiir 0 < p < 4:

R(p) = D(p)p=32p—Tp

!
— 2 — 14p =
dpR(p) 3 » =10

Der umsatzmaximierende Preis p* = % befindet sich im zuléssigen Intervall und liefert
einen maximalen Erlos von @ > 16.

Aufgabe 3 (7 min):

Erldutern Sie anhand der Slutsky-Gleichung bei Geldeinkommen, unter welchen Bedin-
gungen ein Gut gewohnlich ist!

Losungsvorschlag:

Die Slutsky-Gleichung zerlegt analytisch den Effekt einer Preisvariation auf die Nach-
frage nach einem Gut in den Einkommens- und den Substitutionseffekt. Sie lautet:

oxf oxy B ox§ B
o = . ST
Op1 op1 _om_

Gesamteffekt SubstitutionseffektFi nkommenseffekt
Der Substitutionseffekt ist immer negativ. Der Einkommenseffekt wirkt bei normalen
Giitern in die selbe Richtung wie der Substitutionseffekt; bei inferioren Giitern wirkt er
in die entgegengesetzte Richtung.
Gewohnliche Giiter sind jene Giiter, bei denen der Gesamteffekt negativ ist. Eine
Preiserhohung hat also ein Sinken der Nachfrage nach dem Gut zur Folge. Es gibt somit



zwei Fille zu unterscheiden. Zum einen ist ein normales Gut stets ein gewohnliches Gut,
da hier Einkommens- und Substitutionseffekt in die gleiche Richtung wirken. Zum anderen
sind inferiore Giiter dann gewohnliche Giiter, wenn der Einkommenseffekt betragsméflig
kleiner ist als der Substitutionseffekt.

Aufgabe 4 (10 min)

Fin Individuum muss sich zwischen den folgenden zwei Lotterien entscheiden:

3 2 2 3
Ly =110,0;=,=|,Ly = [10,5; =, = .
1 |:O70a575:|7 2 |:0757575:|

1. Fiir welche der beiden Lotterien wird sich das Individuum entscheiden, wenn sei-
ne vNM-Nutzenfunktion (vNM fiir von Neumann und Morgenstern) durch u(z) =
x? gegeben ist?

2. Bestimmen Sie das Sicherheitséiquivalent und die Risikopréimie der zweiten Lotterie!

Losungsvorschlag:

1. Fir die Entscheidung des Individuums sind die erwarteten Nutzen der Lotterien die
Entscheidungsgrundlage. Diese lauten:

3 2
E. (L) = Zu(10)+ =u(0)
5 5
3
= =100
b}
= 60
2 3
2 3
= —-100+ =25
5 +5
= 55.

Aufgrund des hoheren erwarteten Nutzens der Lotterie L; wird das Individuum
diese Lotterie vorziehen.

2. Fiir das Sicherheitséiquivalent muss gelten:

uw(CE) = E, (L)
CE? = 55
CE = +/55.

Fir die Risikopramie gilt:

RP(Ly) = E(Lz2)—CE(Ly)
— T—VB5<T—V49=0.



Aufgabe 5 (15 min)

Hartmuts Priferenzen sind durch die Nutzenfunktion u(xy,z2) = z129 reprisentiert. Er
besitzt die Anfangsausstattung w; = 2,ws = 0. Der Preis des zweiten Gutes betrigt
p2 = 1. Bestimmen Sie fiir beide Giiter die Nachfragefunktion!

1. Geben Sie die Haushaltsoptima fiir p; = 0, p; = 1 und p; = 2 an!

2. Zeichnen Sie die Preis-Konsum-Kurve fiir Gut 1.

Losungsvorschlag:

MU, 22 1+ p
MUy, x1 po
Fingesetzt in die Budgetbedingung gilt fiir p; > 0:

MRS =

:pl

To+Pp1T1 = piwi + pawa = 2p;

2piry = 2y
] = 1
T, = pi

Fiir p; = 1 lautet ist (1,1) und fiir p; = 2 ist (1,2) das optimale Giiterbiindel.
Fiir p; = 0 kann Hartmut nur Gut 1 konsumieren, das ein freies Gut darstellt.
Aufgrund der oben genannten Nutzenfunktion ist jedes Giiterbiindel (z7,0), mit
xj > 0, optimal, denn diese Giiterbiindel ergeben alle ein maximales Nutzenniveau
von null.

2. Die Preiskonsumkurve stellt alle Haushaltsoptima in einem z; — zo Diagramm dar.
Hier ist sie eine vertikale Gerade x; = 1 (fiir p; > 0), sowie die komplette x1—Achse
(x9 = 0) fiir (fiir p; = 0).

Preis—Konsum—Kurve




Aufgabe 6 (15 min)

Karl Steuerstshn maximiert seinen Nutzen auf Grundlage seiner Nutzenfunktion U(F, C) =
FeC'=2, wobei F seine Freizeit und C' seinen Konsum darstellt. Karls Stundenlohn be-
trigt w. Nach einer Steuerreform muss Karl eine prozentuale Lohnsteuer in Hohe von ¢
(0% < t < 100%) an den Fiskus abfiihren. Der Preis fiir den Konsum C' betrage pc = 1.

1. Wie viel Freizeit geniefit Karl vor und nach der Einfithrung dieser Lohnsteuer?
2. Wie dndert sich Karls Konsum?

3. Wie hoch ist das Steueraufkommen?

Losungsvorschlag:

1. Vor der Einfithrung der Lohnsteuer:

MU, aFeiCce a C
M pu— p— p— —_— i
RS MU, (1—a)FeCol 1—-aF

FEingesetzt in die Budgetbedingung
wF + C = 24w
erhélt man:

Y 040 = 2w

l-«a
C
= 24w
1 -«
Cr = 24(1-a)w
F* = 24«
Nach der Einfiihrung der Lohnsteuer:
1—t
@ Crwl=h _ ay
1—aF pe

w(l—tH)F+C = 24w(l —1)
C* = 24(1—a)(1—-tw
F* = 24«

Karl geniefit vor und nach der Lohnsteuer Freizeit in Hohe von 24q.

2. Karl reduziert seinen Konsum von 24 (1 — ) w auf 24 (1 — «) (1 — t)w.

3. Es gilt:
T = t(24—F w
—_——
Arbeitszeit
= t(24 — 24a)w

24t(1 — a)w.



